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У КУ ШЫН ГУ — 
ПАД ЗА ВЯЗ КУ

Для па чат ку трэ ба за зiр нуць 

у мi ну лае. Ры нак наф ты WTI 

(West Texas Intermediate) ства-

раў ся якц ры нак для пра фе сiй-

ных удзель нi каў — вы твор цаў 

i па стаў шчы коў сы рой наф ты, 

зда быт чы каў, пе ра пра цоў шчы-

каў i пра фе сiй ных трэй да раў, 

на гад вае Forbes. Гэ та зна чыць, 

пер ша па чат ко ва ён пры зна чаў-

ся для ганд лю фi зiч най або рэ-

аль най наф тай па мiж ты мi, хто 

яе рэ аль на мо жа пра па на ваць, i 

ты мi, ка му яна рэ аль на па трэб-

на ў якас цi сы ра вi ны. Па ме ры 

раз вiц ця рын ку на iм з'яў ля лi ся 

не толь кi спо та выя iн стру мен ты 

(ка лi апла та па вiн на ад быц ца 

не ад клад на), але i доў га тэр мi-

но выя ф'ю чарс ныя кант рак ты. 

I ме ха нi ка ра бо ты, i пра вi лы 

рын ку ства ра лi ся для вы га ды 

фi зiч ных па стаў шчы коў. У пры-

ват нас цi, па змаў чан нi мяр ку-

ец ца, што на бы ты ф'ю чарс ны 

кант ракт пра ду гледж вае аба-

вя за цель ства пра даў ца даць 

аб' ём фi зiч най наф ты, а па куп-

нi ка — за браць яго (па ка заць 

схо вi шча, ку ды яна па вiн на 

быць зме шча на, цi тру ба пра-

вод, па якiм яна па вiн на быць 

ад праў ле на).

Пры чы на, па якой кант ракт 

на WTI з па стаў кай у маi дня мi 

ака заў ся не за па тра ба ва ны, зна-

хо дзi ла ся ў аме ры кан скiм шта це 

Акла хо ма, ад зна чыў rbc.ru. Там 

у го ра дзе Ку шынг раз ме шча на 

най буй ней шае ў ЗША наф та вае 

схо вi шча. Толь кi за два ме ся цы 

на за па ша ныя ў iм за па сы па вя-

лi чы лi ся амаль на па ло ву.

Ку шынг — гэ та гi ганц кi хаб 

па транс пар цi роў цы, пе ра пра-

цоў цы i за хоў ван нi «чор на га зо-

ла та». Го рад па чаў ак тыў на раз-

вi вац ца ў 1912 го дзе ад на ча со ва 

з наф та вым бу мам. Сён ня гэ ты 

цэнтр ады гры вае клю ча вую ро-

лю ў цэ на ўтва рэн нi наф ты WTI. 

Ф'ю чарс ныя кант рак ты на гэ тую 

сы ра вi ну, якiя за клю ча юць трэй-

да ры, ага вор ва юць, што яна па-

вiн на быць да стаў ле на ме на вi та 

ў Ку шынг. Ка лi гэ та з пры чы ны 

пе ра поў не нас цi схо вi шчаў не-

маг чы ма (або ўяў ля ец ца не маг-

чы мым у бу ду чы нi), то не мэ та-

згод ная i куп ля кант рак таў.

Дзя ку ю чы свай му раз мя-

шчэн ню — го рад зна хо дзiц ца ў 

цэнт ры Злу ча ных Шта таў — Ку-

шынг па ча лi на зы ваць «су свет-

ным пе ра ся чэн нем наф та пра-

во даў». Ён звяз вае вы твор цаў 

«чор на га зо ла та» паўд нё ва г а 

ўзбя рэж жа ЗША са спа жыў ца-

мi ў паў ноч най част цы кра i ны. 

Прак тыч на ўся наф та i пра дук-

ты, якiя вы раб ля юц ца з яе i вы-

ка рыс тоў ва юц ца ў ЗША, так цi 

iнакш пра хо дзяць праз iнф ра-

струк ту ру Ку шын га. Па ста не 

на мi ну лы год змя шчаль насць 

схо вi шчаў скла ла больш чым 

90 мiль ё наў ба ра ляў. Гiс та рыч-

на «чор нае зо ла та» пры хо дзi-

ла з уз бя рэж жа Мек сi кан ска га 

за лi ва ў цэнтр ЗША, ту ды ж 

да стаў ля ла ся сы ра вi на з ра до-

вi шчаў Тэх аса i iш ла да лей — 

да цэнт раў наф та пе ра пра цоў кi. 

З рос там зда бы чы слан ца вай 

наф ты част ка тру ба пра во даў 

бы ла раз гор ну та ў бок ўзбя рэж-

жа, але ў цэ лым транс парт ная 

iнф ра струк ту ра ва кол Ку шын га 

па-ра ней ша му раз лi ча на хут чэй 

на ўвоз, чым на вы ваз наф ты.

Праб ле ма за хоў ван ня «чор-

на га зо ла та» ак ту аль ная для 

мно гiх кра iн i вы твор цаў. Да сле-

да ван не на гэ тую тэ му ў кан цы 

са ка вi ка апуб лi ка ва ла кам па нiя 

IHS Markit, па ве да мiў rbc.ru. Ужо 

та ды не ка то рыя кра i ны вель мi 

блiз ка па ды шлi да мак сi му му 

сва iх маг чы мас цяў за хоў ван-

ня наф ты. Су свет ная па трэ ба 

ў ёй да кан ца са ка вi ка ўпа ла 

на столь кi, што пры за ха ван нi 

звы чай ных тэм паў зда бы чы, на-

прык лад, у Нi ге рыi маг чы мас цi 

за хоў ван ня вы чар па лi ся б праз 

паў та ра дня, а ў Ра сii — праз 

во сем дзён. Са мая вы со кая 

«тры ва ласць» у гэ тым сэн се ў 

Кi тая — 52 днi.

Наф ту за хоў ва юць не толь кi 

на су шы, але i на ва дзе — у тан-

ке рах. Сё ле та ў кра са вi ку аб'-

ёмы та ко га за хоў ван ня да сяг ну лi 

гi ганц кiх па ме раў. Па звест ках з 

кры нiц Reuters, да ся рэ дзi ны гэ-

та га ме ся ца коль касць наф ты 

на буй ных тан ке рах да сяг ну ла 

160 мiль ё наў ба ра ляў. Апош нi 

раз су па стаў ныя лiч бы бы лi за-

фiк са ва ныя ў 2009 го дзе — ка-

ля 100 мiль ё наў. Па iн фар ма цыi 

Guardian, дзень арэн ды ад на-

го су пер тан ке ра абы хо дзiц ца 

ў 350 ты сяч до ла раў.

Та кi спо саб за хоў ван ня вы-

ка рыс тоў ва ец ца ў пер шую чар-

гу для спе ку ля цый на га ганд лю. 

Буй ныя кам па нii куп ля юць або 

аран ду юць тан ке ры, за паў ня юць 

iх наф тай у раз лi ку на вы гад ны 

про даж у бу ду чы нi. У пры ват-

нас цi, гэ та прак ты ку юць буй ныя 

пе ра воз чы кi наф ты (на прык лад, 

Trafigura, Vitol або Gunvor) — яны 

да стаў ля юць наф ту i наф та пра-

дук ты ад вы твор цы да кан чат ко-

ва га спа жыў ца.

ГУЛЬ НI З СЫ РА ВI НАЙ
З ча сам наф та ста ла важ ным 

бiр жа вым та ва рам не толь кi для 

кам па нiй наф та вай га лi ны. Су-

час ныя прын цы пы фi нан са ва га 

ме недж мен ту схi ля юць кам па нii 

да кi ра ван ня ры зы ка мi. Час та 

гэ та га па тра бу юць бан кi, якiя 

да юць фi нан са ван не, — для iх 

важ ная прад ка заль насць гра-

шо вых па то каў па зы чаль нi ка. 

За фiк са ваць ца ну на пэў ны 

энер ге тыч ны та вар скла да на, 

але па коль кi цэ ны на та кiя та ва-

ры доб ра ка рэ лю юць з ца ной на 

наф ту, да стат ко ва зра бiць гэ та 

праз ры нак «чор на га зо ла та». 

Акра мя та го, мно гiя iн вес ты-

цый ныя стра тэ гii так са ма па ча лi 

ўклю чаць у ся бе ўкла дан нi ў сы-

ра вi ну. На рэш це, гэ ты вы со ка-

лiк вiд ны iн стру мент ад кры лi для 

ся бе спе ку лян ты ўсiх мас цяў. 

У вы нi ку ся род удзель нi каў рын-

ку наф ты ўжо даў но з'я вi ла ся 

мност ва гуль цоў, не за цi каў ле-

ных у фi зiч най на фце, якiя не 

ма юць маг чы мас цi што-не будзь 

з ёй зра бiць, але iмк нуц ца за ра-

бiць на апе ра цы ях з сы ра вi най. 

У мно гiх з iх на ру ках аказ ва юц-

ца на ват не адзiн ка выя ф'ю чар-

сы, а се рыi ф'ю чар саў на кож ны 

ме сяц, так зва ныя стры пы.

У вы пад ку з ф'ю чар сам на 

наф ту WTI ёсць ад на важ ная ад-

мет насць. Ён з'яў ля ец ца па ста-

вач ным, а не «па пя ро вым» — 

як, на прык лад, ф'ю чарс на еў-

ра пей скую наф ту мар кi Brent. 

Iн шы мi сло ва мi, ка лi пры хо-

дзiць да та вы ка нан ня здзел кi, 

па куп нiк атрым лi вае не гро шы 

ад па вед на з ца ной за крыц ця, 

а фi зiч ную пар тыю та ва ру. I ён 

аба вя за ны гэ ты та вар за браць. 

У прын цы пе, на бiр жы NYMEX 

ганд лю ец ца i па пя ро вы ф'ю чарс 

на WTI, але аба ро ты па iм мi нi-

маль ныя, та му прак тыч на ўсе 

гуль цы i iн вес та ры ганд лю юць 

па ста вач ным iн стру мен там.

У звы чай най сi ту а цыi гэ та 

не праб ле ма — ёсць мност ва 

апе ра та раў, га то вых за вель мi 

не вя лi кiя гро шы, до лi цэн таў з 

ба ра ля, кан вер та ваць фi зiч ную 

наф ту ў па пя ро вую, за браць 

фi зiч ную наф ту i вы даць за яе 

гро шы, ад зна чае Forbes. Але ў 

апош нi ме сяц ад бы ло ся не каль-

кi па дзей, якiя па ру шы лi гэ тую 

схе му, што ста ла ўжо звык лай 

для мно гiх бiр жа вых гуль цоў. 

Тру ба пра во ды, па якiх апош нiя 

га ды наф та iш ла з Ку шын га да 

ўзбя рэж жа Мек сi кан ска га за-

лi ва, бы лi раз вер ну тыя, i па iх 

сю ды пай шла слан ца вая наф-

та з ба сей на Пер мi ян, якая не 

зна хо дзi ла збы ту i ганд ля ва ла ся 

з вя лi кiм дыс кон там. Та кiм чы-

нам, у стра тэ гiч ным ха бе ака-

за лi ся за поў не ныя рэ зер ву а ры 

(бо за хоў ван не ў рэ зер ву а рах 

тан ней шае, чым у тан ке рах) 

i за ня тая тру ба, па якой «чор-

нае зо ла та» мо жа тэ а рэ тыч на 

пе ра мя шчац ца да ўзбя рэж жа, 

каб быць па гру жа ным на тан-

кер. Ка лi б Ку шынг зна хо дзiў ся 

на ўзбя рэж жы, праб ле ма бы ла б 

вы ра ша на тэр мi но вым фрах-

там. Але ця пер кан ты нен таль-

нае раз мя шчэн не ха ба згуляла 

з удзель нi ка мi рын ку злы жарт. 

Пры гэ тым сва бод ныя рэ зер ву а-

 ры ў Ку шын гу ўсё яшчэ ёсць. 

Прос та яны не да сяжныя для 

за мо вы на спо це — у iх нель-

га за лi ваць наф ту, атры ма ную 

ад трэй дар скiх апе ра цый. Гэ та 

зроб ле на спе цы яль на, каб бiр-

жа вая лi ха ман ка не за мi на ла 

рэ аль на му сек та ру, для яко га 

схо вi шчы i тру бы Ку шын га з'яў-

ля юц ца важ най част кай рэ гу-

ляр най ла гiс тыч най схе мы.

У вы нi ку ў «чор ны па ня дзе-

лак» 20 кра са вi ка ў апош нiя 

га дзi ны пе рад за крыц цём бiр-

жы вы явi ла ся, што ёсць пэў ная 

коль касць тры маль нi каў кант-

рак таў, якiя аба вя за ны за браць 

фi зiч ную наф ту. Пры гэ тым рэ-

аль на яны куп ля лi гэ тыя кант-

рак ты для раз на стай ных скла-

да ных фi нан са вых кам бi на цый 

i зу сiм не пла на ва лi атрым лi-

ваць рэ аль ны та вар. Яны бы лi 

ўпэў не ныя, што пе ра пра да дуць 

кант рак ты па звык лай схе ме, 

як заў сё ды. Але гэ тым ра зам 

так не ад бы ло ся. Вы свет лi ла ся, 

што ця пер для па куп нi коў гэ тых 

аб' ёмаў ня ма. У вы нi ку ца на 

на май скi ф'ю чарс пе рай шла 

ў сва бод нае па дзен не. Пры гэ-

тым ф'ю чарс на на ступ ны ме сяц 

з за крыц цём ў кан цы мая, якi 

па чаў вы зна чаць ца ну на WTI з 

21 кра са вi ка, без праб лем за-

крыў ся на ад зна цы ка ля $20 за 

ба раль. Гэ та, вя до ма, так са ма 

вель мi нiз кая ца на па мер ках 

двух ме сяч най даў нi ны i так са ма 

на тры до ла ра нi жэй шая, чым у 

па чат ку дня, але зу сiм не ў ад-

моў най зо не.

Зра зу ме ла, фi зiч на нi я ка-

га пе ра паў нен ня рэ зер ву а раў 

наф тай у ноч на 21 кра са вi ка не 

ад бы ло ся, i тая сы ра вi на, якую 

не змаг лi пра даць ня ўда члi выя 

тры маль нi кi ф'ю чар саў, прос та 

за ста ла ся ў рэ зер ву а рах Ку-

шын га, але iм ця пер да вя дзец-

ца за пла цiць вя лi кiя штра фы 

за не вы ка нан не сва iх аба вя за-

цель стваў. Гэ тая ад моў ная ца на 

за крыц ця мо жа паў плы ваць на 

тыя кам па нii ў са мых роз ных сег-

мен тах аме ры кан скай эка но мi кi, 

у чы iх кант рак тах на па стаў ку 

та ва раў i па слуг бы ла пра пi са-

ная iн дэк са цыя цэн з апо рай на 

ца ну за крыц ця наф та ва га ф'ю-

чар су, — та кiх кант рак таў не так 

ужо ма ла. Але гэ та на ўпрост не 

ўплы вае на ца ну на iн шых рын-

ках наф ты — на Brent або Urals, 

хоць i слу жыць на па мi нам, што 

iнф ра струк ту ра за хоў ван ня i 

транс пар ту пе ра стае спраў ляц-

ца з лiш ка мi наф ты з-за дыс-

ба лан су по пы ту i пра па но вы 

пад час гла баль на га ка ран цi ну 

i пры пы нен ня эка но мi кi.

ДА МI НУС 
100 ДО ЛА РАЎ?

I пан дэ мiя, i цэ на вая вай на 

маг лi б i па асоб ку вы клi каць уз-

ру шэн не энер ге тыч ных рын каў. 

А ра зам яны прос та пе ра вяр ну лi 

ўсё з ног на га ла ву. Трэй да ры, якiя 

куп ля юць ф'ю чарс ныя кант рак ты, 

на огул не ма юць на ме ру пры маць 

рэ аль ныя боч кi наф ты. Пе ра пра-

цоў чыя кам па нii не спя ша юц ца 

за куп ляць «чор нае зо ла та» пры 

ад сут нас цi по пы ту на бен зiн i iн-

шыя наф та пра дук ты. Пры гэ тым 

спы нiць боль шую част ку свiд ра вiн 

прос та не маг чы ма.

Наф та выя ана лi ты кi па пя-

рэдж ва юць, што на пра ця гу 

не каль кiх тыд няў цэ ны на «чор-

нае зо ла та» ўпа дуць у мно гiх 

рэ гi ё нах да ну ля, а ў шэ ра гу 

вы пад каў — i нi жэй, па ве дам-

ляе Bloomberg. «Мы ру ха ем ся 

да та го, каб вы чар паць ма гут-

нас цi наф та схо вi шчаў да кан ца 

мая — па чат ку чэр ве ня», — ад-

зна чае Фла ры ян Та лер, кi раў нiк 

ана лi тыч най кам па нii Oilx, якая 

ка рыс та ец ца да ны мi спа да рож-

нi каў для ацэн кi iн фар ма цыi аб 

за паў нен нi наф та схо вi шчаў.

Экс пер ты па пя рэдж ва юць, 

што ад моў ныя цэ ны на наф ту 

не ма юць нiж няй мя жы, i пас-

ля та го, што ад бы ло ся на гэ тым 

тыд нi, лi чаць маг чы мым са мыя 

не ве ра год ныя да гэ туль ва ры ян-

ты. «Вi да воч на, што мы пра хо-

дзiм праз маш таб ны што дзён ны 

кры зiс кi ра ван ня на наф та вым 

рын ку, — ад зна чыў Пол Сэн кё з 

Mizuho Bank, га лi но вы ана лi тык, 

якi ра ней па пя рэдж ваў аб маг-

чы мас цi па дзен ня цэн на наф-

ту ў ад моў ную зо ну. — Цi мо жа 

кошт апус цiц ца да мi нус $100 

за ба раль у на ступ ным ме ся цы? 

Цал кам маг чы ма».

Кi тай, Iн дыя i шэ раг iн шых 

кра iн, у тым лi ку тыя ж ЗША, ця-

пер энер гiч на скуп ля юць тан ную 

наф ту i хут ка за паў ня юць апош-

нiя сва бод ныя рэ зер ву а ры ў сва iх 

стра тэ гiч ных рэ зер вах. Звест кi са 

спа да рож нi каў свед чаць аб тым, 

што наф та схо вi шчы што ты дзень 

за паў ня юц ца на 50 мiль ё наў ба-

ра ляў — гэ та га да стат ко ва, каб 

за да во лiць па трэ бы ў сы ра вi не 

Гер ма нii, Фран цыi, Iта лii, Iс па нii 

i Вя лi ка бры та нii ра зам узя тых, 

ад на чае Bloomberg. У Iн дыi ре-

зер ву ар ныя ма гут нас цi наф та пе-

ра пра цоў шчы каў за поў не ныя на 

95 пра цэн таў, цы туе Bloomberg 

кры нi цы з трох най буй ней шых 

наф та пе ра пра цоў чых кам па нiй 

кра i ны. Нi ге рыя, па сло вах кi раў-

нi ка дзярж кам па нii NNPC Ме ле 

Кi я ры, бу дзе ска ра чаць зда бы чу 

наф ты, та му што не мае воль ных 

ма гут нас цяў для яе за хоў ван ня. 

«Мы ўба чым ад моў ныя цэ ны 

на наф ту, пры чым вель мi ад-

моў ныя», — пе ра ка на ны за сна-

валь нiк наф та ва га хэдж-фон да 

Andurand Capital П'ер Ан дзю ран. 

Ён ад зна чае, што наф та вы ры-

нак стаў «не бяс печ ным мес цам 

для ганд лю».

З 1 мая пач не дзей нi чаць но-

вае па гад нен не АПЕК+, удзель-

нi кi яко га аба вя за лi ся ска ра цiць 

су тач ную зда бы чу амаль на 

10 мiль ё наў ба ра ляў, але на ват 

гэ та га рэ корд на га знi жэн ня бу-

дзе вi да воч на не да стат ко ва для 

па мян шэн ня ве лi зар на га раз ры-

ву па мiж по пы там i пра па но вай. 

Экс пер ты лi чаць, што по пыт на 

«чор нае зо ла та» ў най блi жэй шы 

час не бу дзе моц на рас цi: усё 

свед чыць пра тое, што су свет-

ная эка но мi ка пе ра жы вае са мы 

глы бо кi спад з ча соў Вя лi кай дэ-

прэ сii 1930-х. Але нiз кiя цэ ны на 

«чор нае зо ла та» мо гуць спры-

яць больш хут ка му ад наў лен ню 

пас ля за кан чэн ня ка ра на вi рус-

на га кры зi су.

Захар БУРАК.

ВА РАЖ БА НА БА РА ЛI
Што ад бы ва ец ца на наф та вым рын ку?

К@нтынентыК@нтыненты

ЧЫМ СТРАШ НАЯ 
ВАЙ НА?

Тут прай шло ўсё жыц цё ма ёй ге-

ра i нi, i да апош ня га ча су яна тут на-

ват зi ма ва ла — ад на. А ця пер ста ла 

зу сiм сла бень кая, жы ве ў сы на Мi ка-

лая, ча кае, ка лi сын з ня вест кай пой-

дуць у адпачынак i пры едуць сю ды 

ра зам, дзе ёй род ныя сце ны i род нае 

па вет ра, не су мнен на, пры баў ля юць 

зда роўя.

Ма рыя Анд рэ еў на на ра дзi ла ся ў 

су сед няй вёс цы. Ёй бы ло сем га доў, 

як па ча ла ся Вя лi кая Ай чын ная. Да-

рос лыя ўсё бе да ва лi, га ва ры лi пра 

вай ну, а яна не ра зу ме ла, што ў той 

вай не та ко га страш на га: жы лi як i 

ра ней. Да ча су... Адзiн з пер шых ус-

па мi наў яе дзя цiн ства — як ба бу ля 

на клад вае ў тор бу хле ба, са ла, цы бу-

лi i па сы лае яе ў ель нiк ад нес цi ежу 

збег лым па лон ным. Уз доўж гра нi цы 

на па чат ку вай ны бы ло ня ма ла ла-

ге раў, з ад на го ўцяк лi тады не каль кi 

сал дат. Ха ва лi ся ў ле се. А нем цы ўжо 

ста я лi абапал, яны рых та ва лi пра гра-

му ачыст кi пу шчы ад лю дзей. Вось 

ба бу ля i вы праў ля ла ма лую ў спа дзя-

ван нi, што на дзi ця нi хто не звер не 

ўва гi. Ма неч ка i на сi ла тыя хатулькі. 

Яна на заў сё ды за пом нi ла, якiя га лод-

ныя i зму ча ныя бы лi тыя сал да ты, 

як шчы ра дзя ка ва лi дзяў чын цы. Так 

ма лая i бе га ла з хар ча мi ў схо ван ку, 

па куль не вы вез лi iх са мiх.

Яе сям'я па дзя лi ла лёс боль шас цi 

на сель нi каў пу шчы. Як вя до ма, Бе-

ла веж ская пу шча бы ла па до ра ная 

Ге рын гу. Апош нi пла на ваў зра бiць 

тут элiт ныя па ляў нi чыя ўгод дзi Рэй-

ха. Усiх жы ха роў ляс ных вё сак бы ло 

за га да на вы се лiць, а iх жыт ло спа-

лiць, каб вы клю чыць лю бую маг чы-

мую пад трым ку пар ты зан мяс цо вым 

на сель нiц твам. Ма рыя Анд рэ еў на па-

мя тае, як вы яз джа лi са сва ёй вёс кi. 

У iх сям'i бы ло чац вё ра дзя цей, ба бу-

ля. Сем ча ла век се лі на пад во ду, i не 

за ста ло ся мес ца, каб па клас цi хоць 

ней кiя рэ чы. Та ды баць ка вы пра сiў у 

ста рас ты яшчэ ад на го ка ня з во зам, 

да во за пры вя за лi ка ро ву, за бра лi 

ку рэй, гу сей.

АСАБ ЛI ВЫ КА ВА ЛАК 
ХЛЕ БА

Вы вез лi iх у ней кую вёс ку пад Жа-

бiн кай. Як яна ра зу ме ла, пра ца ва лi 

баць кi ў па на. Тыя га ды ёй за пом нi-

лi ся па ста ян ным жа дан нем па ес цi. 

У та го па на цi гас па да ра ўдо сталь 

да ва лi толь кi буль бы. Яшчэ баць кi па 

карт ках атрым лi ва лi яч мен ны хлеб. 

Вось на гэ тых хар чах i пе ра бi ва ла ся 

вя лi кая сям'я, а дзi ця чы ар га нiзм па-

тра буе доб ра га хар ча ван ня.

Ма рыя Анд рэ еў на пом нiць, як яны, 

ма лыя, час та бе га лi на чы гу нач ную 

стан цыю — там ча сам пе ра па да ла 

якая цу кер ка цi ка ва лак цук ру. Там 

жа пра яз джа лi сал да ты. Вось ад-

ной чы мадзь я ры па час та ва лi дзя цей 

пад сма жа ным на мас ле бе лым хле-

бам. «Гэ та бы ло так смач на, што за 

ўсё жыц цё я не змаг ла з чым-не будзь 

па раў наць тую аса ло ду, — ка жа жан-

чы на. — Хоць, вя до ма, так зда ло ся 

ад го ла ду — што ж там асаб лi ва га 

маг ло быць у бе лым хле бе?»

Пас ля вай ны яны вяр ну лi ся да-

до му, на па пя лi шча. Ха та спа ле ная, 

ес цi ня ма ча го. «З су сед скi мi дзець мi 

ха дзi лi па ха тах на Вя лiк дзень, бы ло 

шчас це, ка лi ў ко шы кi кла лi яй кi. На-

га ра ва лi ся. Шмат ча го ўжо за бы ла ся. 

Жы лi, му сiць, як усе». Але па сту по ва 

ад бу да ва лi ха ту, за вя лi гас па дар ку. 

У 1954 го дзе вы шла за муж i пе ра еха-

ла ў Глы бо кi Вугал. Пра ца ва лi ў кал-

га се, на ра бо ту да во дзi ла ся ха дзiць 

да ле ка ва та — у ле се ж кал га саў не 

бы ло. Вы га да ва лi з му жам чац вя рых 

дзя цей. Дзе цi вы рас лi, раз' еха лi ся. 

Най блi жэй, у Ка ме ню ках, жы ве сын Мi-

ка лай. Пра ня вест ку па жы лая жан чы-

на ка жа, што тая яе доб ра да гля дае.

Та кое ўра жан не, што чым больш 

цяж кас цяў i вы пра ба ван няў яна пра-

хо дзi ла, тым больш спа га ды i да бры-

нi, асаб лi вай ла год нас цi на за па шва ла 

ў са бе. Ма рыя Анд рэ еў на гаворыць, 

што ця пер жыць доб ра. Пен сiю пла-

цяць свое ча со ва. На ват да яе ад ной 

увесь час пры яз джа ла аў та кра ма. 

Ганд лё вае аб слу гоў ван не ляс ных вё-

сак ажыц цяў ляе не спа жыў ка а пе ра-

цыя, а На цы я наль ны парк. Жыц цё ў 

за па вед нi ку на клад вае свой ад бi так. 

Як ужо га ва ры ла ся, пры ехаць сю ды 

мож на, толь кi па пя рэд не атры маў-

шы да звол. Пры яры тэт ма юць паш то-

вая ма шы на i транс парт эк стран ных 

служ баў.

ЛЯС НЫЯ ГОС ЦI
У пу шчы ўсе жы вуць асаб лi ва. На-

сель нi кi ве ка во га ле су ад но ад на му 

над та не за мi на юць i нi чо га не ба яц-

ца. Жан чы на пры вык ла за столь кi га-

доў, што на пад во рак мо гуць за бег чы 

роз ныя звя ры. Ка зу лi i але нi на огул 

бяс страш ныя, ча сам пе ра скок ва юць 

це раз плот ды па свяц ца ля акна. 

А бы ва ла i так: ся дзiць яна з куб кам 

чаю, а ў акно за зi рае ка зi ная мор-

да. Та ды гас па ды ня грукае чым-не-

будзь па акон най ра ме, i пуж лi выя 

ко зач кi раз бя га юц ца ў роз ныя ба кi. 

Дзi кi бес са ром на ры юць ка ля са мо га 

пло та, i што ты з iмi зро бiш? Хоць 

буль бы ды бу ра коў тут даў ным-даў но 

нi хто не са дзiў, яны па сва ёй свi ня-

чай звыч цы на ро бяць ка ля ага ро джы 

ямаў, толь кi за сы пай. Ад ной чы да яе 

на ват зубр за вi таў. Да вя ло ся ўся ля-

кi мi пад руч ны мi срод ка мi ства раць 

шум, каб ра га ты ня про ша ны госць 

сы шоў. Ма рыя Пунь ко столь кi га доў 

пра жы ла ў пу шчы, звыч кi звяр'я ве-

дае — ад ра зу зра зу ме ла, што не зу-

сiм звы чай ны зубр яе на ве даў. Най-

час цей яны па ды хо дзяць пад ха ту, 

ка лi ўда ец ца ўню хаць ста жок се на 

на пад вор ку. Нi чо га iн ша га зда ро ва-

га зуб ра цi ка вiць не па вiн на. Хут чэй 

за ўсё, гэ ты быў хво ры, яго пра гна лi 

са стат ку. Тым больш што не па да лёк 

та ды па свiў ся ста так. I хоць па доб ныя 

яны на вя лi кiх ка роў, ле пей усё ж быць 

ад iх да лей, — раз ва жа е ба буль ка. — 

Хоць гэ та, вя до ма, не ваў кi.

Су стрэ чу з ваў ка мi яна так са ма 

зга да ла. Даў но ўжо, яшчэ ка лi быў 

жы вы яе гас па дар, да iх не як за явi ла-

ся ваў чы ца з вы вад кам ваў ча нят. Ка-

за лi, што тая пры звы ча i ла ся ха дзiць 

на фер му, а ча му ваў чы ная сям'я за-

вяр ну ла сю ды i тра пi ла да iх, яны не 

зра зу ме лi. Спу жа лi iх та ды фа ке лам, 

i яны па бег лi ў лес — больш не пры-

хо дзi лi. Су сед ства з дзi кi мi на сель нi-

ка мi ле су Ма рыю нi ко лi не па ло ха ла. 

На ад ва рот, згад вае роз ныя вы пад кi 

амаль са сме хам: «Яны ж не кож ны 

дзень сю ды пры хо дзяць».

ВА ЛА ДАР КА-ВЯС НА
Ця пер яна жы ве ў сы на з ня вест-

кай «на ўсiм га то вым». А не каль кi 

га доў та му спраў ля ла ся з хат няй 

гас па дар кай са ма стой на. Дзе цi 

зра бi лi яе ха ту мак сi маль на зруч-

най для пра жы ван ня, град кi раз бi лi 

ка ля до му мi нi я цюр ныя, нi бы ца цач-

ныя, абы гас па ды нi ве ся лей зра-

бiць. А на пад вор ку бы ла гас па дар-

ка — тры ку рач кi i пе вень. Зран ку 

ба бу ля Ма ня вы пус ка ла ку рэй, пры-

гляд ва ла за iмi. Вель мi га на ры ла ся 

сва iм пеў нем, якi ад ной чы бiў ся з 

кар шу ном i па спя хо ва вы тры маў 

аба ро ну, па куль гас па ды ня з кi ем 

не пры тэ па ла i не ста ла кры чаць. 

Та ды дра пеж нiк па кi нуў двор. Для 

ку рэй, праў да, ад га ра дзi лi валь еру 

з сет кай, але ж яна ча сам ад пус-

ка ла iх па гу ляць па два ры — вось 

кар шун i пад пiль на ваў.

Ле там Глы бо кi Ву гал ажы вае, тут 

з'яў ля юц ца лю дзi, мож на па чуць дзi-

ця чы смех. А зi мой яна больш бы ва ла 

ад на, ня рэд ка чу ла стрэ лы. По бач — 

па ляў нi чыя ўгод дзi На цы я наль на га 

пар ку, так што спе цы фiч ных ту рыс-

таў-па ляў нi чых да во дзi ла ся ба чыць. 

Яны ра зам з еге рам цi лес нi ком, бы ва-

ла, за хо дзi лi ва ды па пiць... Ра ней Вя-

лiк дзень быў для яе асаб лi вым днём, 

бо ў гэ ты час збi ра лi ся дзе цi i ўну кi. 

Стол на кры ва лi ў аль тан цы, на ман-

га ле по бач га та ва лi шаш лы кi. Гэ тым 

ра зам свя та яна су стрэ ла ў сям'i сы на. 

Усё мя ня ец ца. Ня змен ныя толь кi вяс-

на, якая за ва ло да ла Глы бо кiм Вуг лом, 

ды ста ра даў нi крыж, што ста iць не да-

лё ка ад ха ты ба бу лi Ма рыi.

Свят ла на ЯС КЕ ВIЧ.

Фо та Ва ле рыя КА РА ЛЯ.

Вёс кi, якiя знi ка юць: апош нiя жы ха рыВёс кi, якiя знi ка юць: апош нiя жы ха ры

Глы бо кi Ву гал Ка мя нец ка га ра ё на

«ГЛЯ ДЖУ Ў АКНО, А ТАМ КА ЗI НАЯ МОР ДА!»
Асаб лi вас цi жыц ця ў пу шчы 

Гэ ты ты дзень дак лад на ўвой дзе ў най ноў шую гiс то рыю 

«чор на га зо ла та». Вест кi з наф та ва га рын ку на ват здо ле лi 

ад су нуць з то паў су свет ных iн фар ма генц тваў на вi ны пра 

пан дэ мiю ка ра на вi ру са. 20 кра са вi ка ф'ю чарс ны кант ракт на 

аме ры кан скую лёг кую наф ту West Texas Intermediate (WTI) 

з па стаў кай у маi за вяр шыў ганд лё вую се сiю на ад зна цы 

мi нус 37,63 до ла ра за ба раль, свед чаць да ныя аме ры кан-

ска га бiр жа во га апе ра та ра CME Group. Пры чым лi та раль на 

за не каль кi га дзiн кошт кант рак ту аб ва лiў ся амаль на $56. 

Упер шы ню ў гiс то рыi на рын ку паў ста ла сi ту а цыя, ка лi пра-

даў цы «чор на га зо ла та» га то выя да плач ваць па куп нi кам за 

яго куп лю. «Нi чо га па доб на га i блiз ка не бы ло ў гiс то рыi», — 

уз ру ша на пра ка мен та ваў па дзею сай ту rbc.ru пра фе сар фi-

нан саў Х'ю стан ска га ўнi вер сi тэ та Крэйг Пi ронг, спе цы я лiст 

па сы ра вiн ных рын ках. Ра ней гэ та па лi чы лi б кам п'ю тар най 

па мыл кай, але ця пер ад моў ныя цэ ны на «чор нае зо ла та»— 

рэ аль насць. Ча му лi ха ма нiць наф та вы ры нак i да ча го гэ та 

пры вя дзе?

Мы пры еха лi та ды да Ма рыi Анд рэ еў ны ПАНЬ КО аку рат пе рад Вя лi ка-

днем. Пры еха лi ў са мую глы бi ню Бе ла веж скай пу шчы, ку ды i тра пiць 

мож на, толь кi ка лi атры ма еш да звол. У Глы бо кiм Вуг ле за ста ло ся 

не каль кi хат, гас па да ры якiх пад цяг ва юц ца сю ды на ле та. Ты по выя 

дач нi кi. На ват шка да, што яны пра пус ка юць пры го жую кра са вiц кую 

па ру, той са мы рай на зям лi, за якi ту рыс ты звы чай на пла цяць вя лi кiя 

гро шы. Тут, у пу шчы, — асаб лi вая цi шы ня, больш пра вiль на ска заць, 

пту шы ны роз на га ло сы хор на фо не цi шы нi i лёг ка га вет ру ў кро нах 

вы со кiх дрэў. Нi бы ня ма ас тат ня га све ту з яго тлу мам, пан дэ мi яй ды 

iн шы мi на ва ла мi.
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